

## 校园速递

### “法制进校园” 走进郑州中学

**本报讯** 近日,“阳光校园,拒绝暴力,郑州市检察机关在行动”大型法制教育宣传公益活动走进郑州中学,高新区31所中小学教师代表、家长代表及郑州中学1500名师生在主会场参加了活动。

活动中,来自全市检察机关工作在一线的干警结合自身办理的典型案例,围绕社会最为关注的校园暴力、青少年成长等主题,运用生动鲜活的案例、通俗易懂的语言、喜闻乐见的形式,为师生普法授课。这次法治宣讲进一步增强了师生的法制意识,促进了郑州中学创建“平安校园”活动再上新台阶。(魏瑞娟)

### 外国语牧歌小学 学习党的十八届六中全会精神

**本报讯** 10月31日,管城区外国语牧歌小学召开全体党员教师会,深入学习传达党的十八届六中全会精神。

会上,该校相关负责人表示要把学习贯彻全会精神作为当前的一项重要学习任务,广大党员老师更要依法从教、廉洁从教。社会各界对学校办学的认可,源自于老师们优秀的教学能力和高尚的师德修养,所以每位教师工作中要注重专业素养的提升和自身的修炼,以带好班,上好课,自己的课做起,牢固树立“四种意识”,提高自身素质,争当优秀教师。(宋建云)

### 幸福路小学 加强校园安全文明建设

**本报讯** 为进一步加强校园安全文明建设,打造一个从外部环境到学生自发的安全校园,近日,二七区幸福路小学特意在学生课间操的集会上,进行了一次特殊的实验。

据悉,这个实验就是自由落体的西瓜实验,旨在让学生近距离和直观地观察物体从高处落下的瞬间和后果。实验后,该校相关负责人抓住这个契机和同学进行互动,讨论各种安全问题。该校学生都表示,在看到西瓜从三楼落下的结果后,一定对自己的安全负责,完全遵守学校的各项安全规定。(陈亮)

### 工人第一新村小学 参加STEM教育国际会议

**本报讯** 10月26日~28日,第四届STEM教育国际会议在北京师范大学召开,来自世界多个国家的200余位专家学者参加了此次会议。金水区工人第一新村小学受邀参加。

据悉,STEM是科学(Science)、技术(Technology)、工程(Engineering)、数学(Mathematics)的简称,国际STEM教育会议旨在为全世界从事STEM教育研究工作的专家学者提供一个良好的学术交流和平台。

工人第一新村小学参加的是第三组的工作坊活动,该校开展STEM教育探索的创新思想得到了与会人员的一致好评。(孙冬梅)

### 文化绿城小学 迎接校本课程评审考核

**本报讯** 近日,金水区文化绿城小学迎来了郑州市校本课程建设奖评审实地考察组的考核。考察组通过听取汇报、查阅资料、深入课堂、座谈调查等方式对文化绿城小学校本课程的整体规划、课程设置、实施状况、课程评价等方面进行考核、诊断、评估。

考察组对学校六个年级20多门校级课程和40余门级部课程进行了巡查,并就校本课程的开发和实施、感受和收获等方面,对部分参与的教师和学生进行了问卷调查、了解。(常罗文)

### 黄河路第二小学 家长学校课程开讲

**本报讯** 10月29日,金水区黄河路第二小学家长学校课程“PET父母效能专业训练”开讲,国家著名心理咨询师赵秋霞带来讲座PET父母效能训练之《如何听,孩子才会说》,一年级家长和部分教师参加培训。

培训中,赵秋霞从案例入手,在向父母传授与孩子有效沟通的方法,让父母通过清楚地界定规则、倾听孩子心里话、表达自己的需求及化解冲突的方法,培养孩子的自觉成长能力,父母也会在这其中获得自我的心灵成长,从而实现和睦的家庭关系。(秦规划)

### 沙口路小学 举行“万圣节”狂欢会

**本报讯** 10月28日,参加金水区沙口路小学校本课程“英语动画模仿秀”的学生自导自演了一场以“Happy Halloween”为主题的万圣节狂欢会。

在充满万圣节元素的会场里,学生组织进行了“万圣节知识抢答”“万圣节服装秀”“万圣节魔术表演”“万圣节歌曲模仿”四个精彩纷呈的活动。本次以“万圣节”为主题的校本课程,且激发了学生主动探究、在生活中积极运用英语的学习热情,使他们的组织、协作、表演能力得到了提高。(刘丹丹)

# 郑东新区中美校长国际交流论坛举行

本报记者 苏立萌

## 中外校长齐聚 共话优质教育

为加强教育国际交流与合作,借鉴国际先进教育理念,提升郑东新区教育国际竞争力,深入推进郑东新区教育国际化进程。11月1日,由郑东新区管委会主办,郑东新区教育文化体育局、河南康利达集团和中国教育出版网联合承办的中美校长国际交流论坛在郑东新区举行。

受邀此次论坛的美方学校大部分属于美国K12教育体系,这些学校代表着美国东海岸优质的教育资源,如美国教育部卓越蓝带学校,87%教职员持有高级学位,50%以上的学生都能够成为国家优秀学生协会(NHS)的会员;迈克维特天主教高中是宾夕法尼亚州优秀的天主教学校之一,95%的学生进入大学,5%的学生进入军事院校。

此次论坛启动仪式在郑州市第九十六

中学举行。郑东新区教育文化体育局局长田国安表示,“近年来,郑东新区在文化教育、国际合作领域取得了显著的成绩。在教育工作中,郑东新区以每一所学校都优质为目标,坚持教育优先发展、率先发展、科学发展,坚持高端引领,构建基础教育发展高地。”他鼓励和支持中小学校与国外学校对接友好学校、姊妹学校,通过走出去、请进来相结合,广泛地开展国际教育交流,打开国际教育的视野。

会上,美方校长代表也被魅力中原文化吸引,被郑东新区的经济、社会和教育发展成果吸引,表示在大洋两岸的合作中,互派教师沟通学习优势资源、互派学生沟通学习项目,大家可以彼此交流,了解彼此的教育制度、办学理念,相互学习、融合,这是一个双赢的结果。

## 课堂观摩探讨 架起合作桥梁

论坛围绕郑东新区教育国际化人才培养发展情况、基础教育国际化发展、美国教育国际化与中国的交流情况以及国际课程和国内课程的融合与发展进行了广泛讨论。中美校长就缔结姊妹学校、互派师生沟通学习等进行了深入探讨,教育资源要互通有无,优质资源可以引进和输出,这是双向的,所以教育资源包括人力资源、教育科学研究等资源,包括课程资源等,这些资源是共享的。

之后,美方校长们走进郑东新区学校的课堂并与师生互动、交流。在郑州市第九十六中学、郑东新区外国语学校 and 郑州市第八

十八中学,美方校长先后观摩了汉服表演、书法课程、中国传统太极拳课程、足球操课程、少林武术操课程、健美操课程和航模课程等多个特色课程。美方校长从这些多彩的课程当中深切感受到了中原文化的博大精深和中国基础教育的扎实高效。

观摩活动中,美方校长对郑东新区办高质量的教育成果给予高度评价,对郑东新区学校多样化、特色化、系统化的校本课程理念和课程资源表示高度赞赏。最后,中美学校之间就共享优质教育资源,联合培养国际化人才,实施教育信息化促进教育国际化发展战略达成共识。



## 且行且思 做钻研型教师

名师名片:贾颖,郑州市第十一中学高级教师,从事高中语文一线教育教学工作19年。被评为河南省五一劳动奖章获得者、河南省五一劳动奖章、河南省学术技术带头人、河南省骨干教师,郑州市杰出教师、终身名师。

**走近“终身名师”**  
栏目记者 龙雨晴

出身教师世家的贾颖,从小就觉得当老师是理所当然的事,也因此而深植了一份对教育事业的热爱。怀揣着这种热爱,她深入研究,将语文教学做细、做透;她用心思考,引领学生探索语文的奥秘;她坚持不懈,走出一条看似平凡却发人深省的榜样教师之路。

**提升自身业务水平**

要成为一个什么样的老师?这是很多刚毕业的青年教师心中常有的疑问。在贾颖还是个青年教师的时候,心中膜拜着一个“有气质、有魅力、业务水平很高的”教师榜样。所以她在内心告诉自己,要做这样的业务水平非常强的老师。“无论什么都代替不了业务能力,真正有水平、有能力的老师到哪儿都受欢迎。”贾颖说。

抱着这样的想法,贾颖着力于语文教学的业务研究中,将其做得愈发细致透彻,数十年如一日,她对教材、课表、考纲的把握更加系统扎实,也逐渐成为了别人心中膜拜的对象。

“语文好教也不好教,好多真理和规律其实都是老生常谈的。我没有什

么跟别人相比特别新鲜的教学方式,无非就是坚持钻研。老师应该把高考和平常的教学联系在一起,研究这个题是怎么设的,材料有什么特点,答案有什么规律,积累经验,有的放矢,就能给予学生正确的指导。”贾颖说。

**教会学生自主学习**

外出学习对于老师来说是不可避免的,那么外出学习的时候学生的课怎么办呢?找人代课是大多数老师的选择,但贾颖不同,她在跟学校沟通后,决定趁此机会培养学生自主学习的能力。

“我尝试在走之前把每一个早读、上课、晚自习包括作业都安排好,让课代表组织大家学习、复习、做题、订正,经过一段时间的训练后,现在即便我外出一星期,学生的学习也很有序,因为他们习惯了。”贾颖说起来颇为自豪,“让人欣慰的是,这样的学习方法带来了很好的效果,就算时自主学习,学生的考试成绩仍遥遥领先。”

除此之外,在培养学生自主学习方面,贾颖还让学生自己整理复习资料,

**宽严相济 有效沟通**

在很多老师看来,和学生成为亲密的朋友,打成一片是一种值得骄傲的师生关系,贾颖却直言:“我的学生是比较怕我的,因为我在课堂上对学生的要求很严格。”

贾颖认为,跟学生相处时,把握住宽严至关重要:“小孩子毕竟有惰性,你在课堂上太宽松,学生就完全不怕你,可能导致上课效果不理想。而如果太严就会跟学生产生隔阂,学生也不愿意听你的,所以要宽严相济。但一定要跟学生多沟通,让学生理解老师这样做不是针对他们,而是让他们承担自己的责任,学生会觉得这种严格合情合理。”

## 校园速递

★10月27日,中国国际象棋协会主任张坦、国际级裁判赵科等一行四人莅临金水区黄河路第一小学,对该校创建全国国际象棋特色学校进行了实地考察,并给予充分的肯定,为学校下一步的建设和活动的开展提出建议。  
姚振兴

★10月28日,金水区金燕小学对3-6年级的学生进行了校园文化展示——“口风琴声飞扬”初赛汇报演出。学生用优美的旋律、娴熟的技巧给在场的观众带来了一场视听盛宴,展示了金燕小学学生的艺术风采。  
宋好茜

★10月28日,金水区南阳路一小举行了“童乐声声”班级口风琴比赛,各班还在吹奏的基础上增加了舞蹈、朗诵、乐器伴奏、武术等多种表现形式,让学校的艺术教育拥有更加蓬勃的生机和活力。  
许新朋

★10月26日,卢森堡多党代表团一行6人莅临金水区文化路第一小学进行文化交流。丰富多彩的校级课程特色展示让代表团深深地感受到中国文化底蕴和文化路第一小学学生的综合素质。  
董雪

★为活跃校园文化,丰富学生的校园生活。近日,金水区纬一路小学举行了校园班级课堂乐器大展示活动。班班节目精彩纷呈,充分展示班集体积极向上的精神面貌,对全面提升学生的音乐素养提供了很大的帮助。  
武艳玲

★10月28日,金水一中学区“中华诵 经典诵读”比赛举行,经过紧张的比拼,学生组一等奖、教师组一等奖相继出炉。此次活动的举办点燃了广大师生学习经典、传承经典文化的热情。  
张海林

★“富强、民主、文明、和谐、爱国、敬业、诚信、友善……”为提高全校师生的思想道德水平,本学期开学以来,金水区柳林镇第二小学通过系列宣传活动,让核心价值观牢牢植于孩子的心中,各班也积极开展学习社会主义核心价值观主题班会,成效显著。  
牛小燕

★10月28日,荥阳市第一幼儿园邀请团中央“知心姐姐”江萍老师为全园家长作《阅读让孩子成长更精彩》专题讲座,针对早期阅读的重要性、培养阅读习惯的意义进行解析。通过讲座,家长掌握了开展亲子阅读的方法技巧,同时也为做好幼儿园家园共育目标做了进一步的努力。  
刘梦华

★近日,郑州市惠济一中举行了2016年秋季田径运动会,运动会不仅丰富了学生的校园生活,更充分展示了学校全体师生的团结进取的良好精神风貌。  
孙帅

## 文化路二小班级文化墙展风采

**本报讯** 为了进一步优化美化教室环境,金水区文化路第二小学要求各班级布置有班级特色文化墙。

在该校老师和班级家委会的商议下,一些班级将教室内墙设成“小小书法家”“小荷初露”“比比谁最棒”几个评比板块及图书角、卫生角、植物角等,美观大方,内容丰富的班级文化墙让教室的每个角落都洋溢着浓浓的文化气息。崭新的班级文化墙为学生创造了积极比拼、乐学向上的新环境,同学们在花园式的教室里种植梦想,耕耘现实,收获希望。  
(杜斐)

## 东风路小学获评“书法教育实验学校”

**本报讯** 10月27日,全省中小学“墨香书法展示”活动暨书法教育现场会在河南省安阳市举行。惠济区东风路小学在活动中被授予国家级“书法教育实验学校”称号。

据悉,“浸润文化气息,为生命成长奠基”是东风路小学的文化核心。学校始终坚持把“读好书,写好字”作为学生素质教育的重要内容来抓,把书法教育纳入学校的“绿色阅读”课程体系之中,开发的诗词诵读、国画等校本课程,丰富了学校的发展内涵,提升了学校的特色品味;丰富多彩的书法艺术活动,为学生展示自我、提高自我的平台。  
(张莉)